法治日载

以爱呵护未来 以法守护成长

新疆法院推动源头治理强化未成年人司法保护

□ 本报记者 潘从武

在审理未成年人刑事案件中发出《家 庭教育指导令》、去年司法救助115名未成 年人、选派823名法官担任法治副校长……

《法治日报》记者从新疆维吾尔自治区 高级人民法院近日召开的专题新闻通气会 上获悉,近一年来,新疆各级法院充分发挥 审判职能,探索新途径完善未成年人法治 教育和思想道德建设工作,在推动源头治 理上下功夫,在创新机制载体上做文章,在 落实综合保护上求实效,努力推进各项工 作,营造有利于未成年人健康成长的法治

守护合法权益

不久前,墨玉县人民法院在审理一起 未成年人犯罪案件中,发现其父亲与其缺 乏情感沟通,关心关注不够,在案发前未能 正确履行家庭教育责任,遂首次在刑事案 件中发出家庭教育指导令,责令其父亲密 切关注孩子的心理健康和情感需求,定期 到乡政府接受家庭教育指导,并在宣判后 送上暖心的"法官寄语"

据自治区高院党组副书记、副院长周 志豪介绍,近年来,新疆各级法院积极履行 审判职能,依法公正审理涉未成年人刑事 案件,做好未成年被害人的心理疏导工作, 充分保障未成年人合法权益。在民事案件 审理中,始终坚持未成年人利益最大化原 则,强化未成年人生存权、发展权优先理 念,在涉及未成年子女的离婚案件中开展 "关爱未成年人提示"工作,承办法官随案 发放《关爱未成年人提示书》,督促父母切

本报讯 记者赵红旗

通讯员田丽 静宋蕾 "将

数据意识纳入未成年人检察

履职全过程,以'数据赋能'

提升未成年人司法保护高质

效。这体现了数字技术在检

察监督工作中的应用,促使

社会各界形成保护未成年人

合力。"近日,河南省郑州自

贸区人民检察院举行"检教

同行,共护花开"检察开放日

活动,全国人大代表、上汽集 团乘用车郑州分公司党委书

记,总经理丁波听了该院负

检察数字监督模型,把大数

据运用融入履职全过程,利

用数据碰撞发现多维度检

察监督线索,从医、食、住、

行、学五个视角对未成年人

社会保护落实情况进行法

台数据碰撞发现相关单位

未落实强制报告制度、就诊

医院未进行强制报告等监

督线索;在"食"的方面,通

过平台数据碰撞发现学校、

相关企业、商店等存在的食

品药品安全隐患,以及职能

部门怠于履职的监督线索;

在"住"的方面,通过平台数

据碰撞发现住宿经营者未

履行强制报告义务,以及相

关部门未履行监管职能等

监督线索;在"行"的方面,

通过平台数据碰撞发现相

关场所是否存在违法对未成年人售票

收费情况;在"学"的方面,通过平台数

据碰撞,可以发现是否履行入职查询

义务、学校周边200米内是否有开设经

在"医"的方面,通过平

律监督。

据介绍,郑州自贸区检 察院已经搭建起未成年人

责人的介绍后评价说。

X

察

院

能

未

成

匥

实履行好家庭教育的主体责任,把离婚对 未成年人的影响降到最低。

新疆各级法院广泛适用"圆桌审判"、 法庭教育审理未成年被告人,坚持判后跟 踪帮教,让罪错未成年人早日回归社会。在 案件审理中及时发现和处理不利于未成年 人身心健康的家庭教育问题,依法向监护 人送达家庭教育指导令。

救助受害少年

在和田地区中级人民法院审理的一起 机动车交通事故责任纠纷案件中,执行法官 经调查发现受害人家庭条件十分困难,而事 故责任方却无财产可赔偿,遂申请上级法院 对其家中的未成年子女开展联动救助。

针对现实情况,上级法院在规定的范 围与标准内,为未成年救助申请人开辟绿 色通道,加快办案节奏、加大救助力度、倾 斜救助资金,及时予以发放并通过电话回 访的方式提供心理疏导和精神抚慰,在一 定程度上缓解了案涉未成年人的生活困难 和心理负担。

新疆各级法院在司法救助工作中不断 强化对少年儿童权益的全面保护,坚持"公 正救助、及时救助、多元救助"理念,不断探 索和创新救助形式,加大帮扶力度,推进司 法救助、社会救助等制度的衔接和完善。

据介绍,2023年,新疆各级法院共救助 未成年人115人,累计发放司法救助金259.6 万元,缓交、减免诉讼费27万元。

堵塞治理漏洞

周志豪告诉记者,新疆各级法院全面 贯彻"抓前端、治未病"新时代少年审判工 作理念,聚焦辖区内发案量多、苗头性强、 危害性大的侵害未成年人权益案件,积极 开展深入调研,分析趋势、解构成因、预判

全区三级法院上下联动形成针对性 强、前瞻性高、可操作性足的司法建议10余 份,发送至公安、教育等多家单位(部门), 通过司法末端发力,推动预防侵害未成年 人犯罪工作不断向前延伸,向案发源头延 伸,内外合力净化未成年人成长环境,取得 良好社会效果。

昌吉回族自治州中级人民法院在审结 一起涉未成年人刑事案件后,发现某辖区 宾馆在管理过程中存在不规范经营情形, 遂围绕开展违规接待未成年人专项整治行 动、查处案发地点、行业隐患排查等向公安 机关发出司法建议。

辖区公安局收到司法建议后,即刻对 涉案经营场所开展侦查并作出相应处理, 旅馆业经营秩序得到有效规范,进一步筑 牢保护未成年人的安全防线。

克拉玛依市中级人民法院针对两起侵 害未成年人案件暴露出的问题,指导基层法 院及时发出4份司法建议书,向公安、检察、教 育、街道等部门单位提出排查风险隐患、加强 日常巡查等建议,助推当地教育局出台《关于 坚决查处变相违规开展学科类校外培训的 通知》,联合市场监管、公安机关开展"黑机 构、黑家教"专项整治,有力清理了风险隐患, 还未成年人健康成长一片净土。

呵护健康成长

据了解,截至目前,新疆各级法院共选 派823名法官担任法治副校长,法治副校长

充分履职,结合未成年人保护涉法热点问 题,不断丰富授课内容和形式。

今年一季度,担任法治副校长的法官 共组织送法进校园、法院开放日等活动500 余次,受众数万人。

同时,全区各地法院创新开展线上普 法宣传,纷纷在新媒体平台开设专栏,以视 频、图文、动漫等形式及时发布涉未成年人 典型案例、法律法规,持续在网络空间营造 关心关爱未成年人的法治氛围。

克拉玛依市中院"守护油娃"、吐鲁番 市中级人民法院"守护交河之子"、乌鲁木 齐市天山区人民法院"石榴籽工作室"等少 年审判法庭特色品牌逐步完善,形成体系 化、规范化的青少年法治宣传教育制度。

克拉玛依市中院还联合市教育局、团 委等单位开展青少年模拟法庭大赛,从被 动"听法"到身临其境"演绎",提升法律素 养。乌鲁木齐市两级法院组织庭审观摩9 次,参与人数750人次,引导学生直观感受 庭审纪律和庭审程序,寓教于审。巴音郭楞 蒙古自治州各基层法院依托"一村一法官" 工作机制,开设"家长法治课堂",与村、社 区共同推进提升家长角色意识,改进家庭 教育方式,以法治关怀呵护未成年人健康

周志豪表示,新疆各级法院将继续强 化系统观念,着力推动少年审判"三审合 一"机制改革,配足配强少年审判工作队 伍,努力构建全方位全流程关爱涉诉未成 年人的工作模式,积极参与社会综合治理, 通过司法保护"抓前端、治未病",促进未成 年人"六大保护"形成合力,为茁壮成长的 祖国花朵营造一方清朗的天空。

京津冀三地检察机关加强知产保护协作 心、着力服务京津冀协同发展大局、聚焦服务 北京市人民检察院第四分院、天津市人民检

察院第一分院及河北省唐山市人民检察院 《关于加强知识产权保护检察协作的意见》 (以下简称《意见》)签约仪式暨知识产权办案 及综合履职专题培训班近日在唐山举办。

《意见》围绕服务企业依法、创新发展精 准定策,在进一步做好常态化联络、案件办理 协作、涉案企业合规改革联动、公益诉讼联合 调查、数字检察共建、优势资源共享、人员深 度交流学习等方面加强检察协作,共同推动 构建知识产权"严保护、大保护、快保护、同保 护"工作格局。三地检察机关将坚持围绕中 企业高水平发展,充分发挥知识产权检察职 能统一集中履行和综合履职优势,加强跨部 门跨区域互相配合协同履职,高质效办好每 一个知识产权案件。

同时,三地检察机关聚焦检察人员专 业素养提升和对知识产权协同保护水平提 升,共同举办专题培训班,着眼京津冀地区 知识产权领域对检察工作的需求,围绕知 识产权司法保护中的重点、难点问题,开展 专题授课、案例讲评、实务精释等,扎实推 进知识产权检察综合履职,维护公平竞争 的市场秩序。

北京打造破产案件府院联动机制

本报讯 记者黄洁 近日,北京市发展 和改革委员会与北京市第一中级人民法院联 合召开新闻发布会,通报近年来破产案件府 院联动机制建设发展、深化破产制度改革相 关情况。据通报,北京通过打造破产案件府院 联动机制,探索出台了系列创新举措,统筹解 决办理破产外部问题,协同化解企业困境。

据介绍,北京于2021年就率先建立起企 业破产和市场主体退出工作联席会议机制, 23家市级单位、16个区政府及北京经济开发 区的一把手作为协调机制成员,统筹推进各 有关部门协调落实企业破产和市场主体退出 相关工作,体现出层级高、力度大、覆盖面广

与此同时,北京一中院依托府院联动机 制,与相关部门也逐步建立起大要案协调机 制、疑难个案会商机制、上市公司重整核查机 制等多项联动机制。据北京一中院院长马强 介绍,成立5年来,北京破产法庭已适用重整 程序成功挽救6家上市公司,通过证券监管与 重整法院联动开展核查,准确识别债务人重 整价值,提升上市公司挽救效率。6家上市公 司平均重整用时为39天,共引入81亿元投资 金额,化解各类债务627亿元,保障逾30万名 中小股民的投资收益,通过府院联动有效助 力上市公司顺利完成"脱帽摘星"。

江苏昆山检察院上线轻罪治理服务App

本报讯 记者罗莎莎 通讯员葛梦桐 高思晴 近日,由江苏苏州昆山市人民检察 院研发制作的轻罪治理服务App上线,包含 非羁押人员监管、公益活动管理、法律援助律 师会见、犯罪趋势研判等多项功能,实现"云 办案""云羁押""云监管",旨在构建安全、高 效、便捷的轻罪治理服务系统。

除了管理非羁押人员外,该App还搭建 了拟不起诉人员公益服务模块。通过App, 检察机关会根据拟不起诉人员的认罪态 度、涉案等具体情况,在线上对其指派不同 种类、不同时长的公益服务,并选择相应的 监管单位。当事人可登录应用了解指派信 息、活动通知,并需在公益服务当天进行到 岗、离岗打卡。服务结束后,监管单位需在 线上对其表现综合评价。如此,便实现了对 拟不起诉人员参与公益服务的线上全流程

记者了解到,该App还构建了犯罪趋势 分析可视化大屏,通过数据整合推动实现轻 罪类案分析。平台会根据填录的犯罪信息数 据,生成包含取保人员总量、脱保人数、嫌疑 人位置分布、当前案件总数等信息在内的轻 罪治理地图,以点位图,趋势表等形式对轻型 违法犯罪样态直观展示,方便办案人员及时 分析犯罪活动特点和刑事发案规律、发现社 会治理风险线索,进而提出犯罪预防和社会

据悉,该App目前已整合接入"鹿路通" App(原昆山市民App)中,具备实时推送位 置、电子围栏管理、内嵌外出审批等功能,轻 罪案件涉案当事人及公检法司或职能部门相 关工作人员均可申请账号,该应用会针对用 户类型匹配相应操作界面。

激发派出所内在活力外在战斗力

上接第一版

营造拴心留人干事创业氛围

从只有几间砖瓦屋,到不仅实现了"一警 一房",还拥有了自己的"练兵堂",枣庄市公 安局山亭分局西集派出所标准化建设带来的 变化,让民警工作起来更舒心、更有劲。

枣庄市山亭区地处沂蒙山区,2019年之 前,10个镇街派出所均为"老破小",其中危房 派出所占3个。山东省公安厅部署派出所工作 标准化建设以来,山亭公安分局新建高标准 派出所2个、改扩建派出所3个、升级改造老旧 派出所5个,新增派出所用房总面积12000平 方米,全区派出所实现了提档升级。

山亭区的变化是山东公安机关开展"老 破小"派出所改造提升专项行动成果的缩影, 山东公安从加强派出所基础设施建设入手, 组织实施"百所示范、千所提升"工程,加强派 出所基础设施建设,先期完成111个"老破小" 派出所改造任务。

同时,山东公安持续推动重心下移、警力 下沉、保障下倾,让派出所不再为警力犯愁。 积极推动派出所优化整合,调整充实派出所 警力,推行"入警先入所",明确新录用民警一 律要到派出所工作3年以上。邹平市公安局专 门出台意见,提高派出所所长政治待遇,明确 立功授奖向派出所倾斜,激发了派出所民警 工作动力,营造了干事创业的浓厚氛围。

深耕善治打出"主防"组合拳

近日,济南市公安局历下分局泉城路派 出所接到多起商户报警,有人自称支付宝员 工盗用收款二维码。民警立刻将警情推送至 "阿泉警官"系统中自动分类为"商户"标签的 群众。当日下午,当该团伙成员出现时,商场 店员将照片发送给"阿泉警官",民警将4名犯

上接第一版 同时,过往游客很多都是第一 次到高原,缺乏高原旅行经验,高原反应、车 辆故障的情况经常发生

为此,库地边境检查站在执勤现场设置 便民服务柜,常备氧气瓶、红景天、速效救心 丸等治疗高原反应的物资和药品,放置常用 的车辆维修工具,对于一些简单的车辆故障, 民警现场就帮助解决了。检查站的勤务登记 本上显示,今年以来,该站救助发生高原反应 群众532人,救助事故车辆50余辆。

"这会儿太晚了,前面路况不好,你初次 来这里,还是在山上休息一晚再走。"21时40 分,天色渐暗,在完成检查后,民警吕洋劝说

罪嫌疑人抓获。

"阿泉警官"是历下公安分局在加强智慧 派出所建设中搭建的信息系统,让民警与群 众实时联系互动。近年来,山东公安机关加速 推进基础工作数字化转型,建成624个智慧型 派出所,上线运行"鲁警e法通"等308个警务 应用,为派出所民警提供了实战"利刃"。全省 还统一建设"省、市、县、所"四级共用的派出 所基础工作平台,做到基础信息实时采、基层 业务掌上办,基础管控更加精准高效。

如何牢牢把握"派出所主防"职责定位, 进一步优化警力配置和警务运行机制?山东 各级公安机关制定出台派出所"主防"、"权 责"、基础信息采集等几张清单,厘清"省级 主责、市县主战、派出所主防"职责边界和层 级关系,明确所队管辖分工和协作机制。目 前,全省572个派出所规范运行"两队一室" 勤务模式,638个农村派出所集约建立警务 协作机制,警力配置和警务运行机制进一步 优化。

为了及时发现、化解社会矛盾纠纷,山东 公安机关积极参与"一站式"矛调中心建设, 开展矛盾纠纷集中排查化解专项行动,9600 余名调解员进驻派出所,2023年,各类矛盾纠 纷调处成功率达93.2%。同时,持续壮大群防 群治力量,充实治保力量21.3万余人,培育平 安类社会组织5611个,确保实现"矛盾不上 交、平安不出事、服务不缺位"。

一系列措施让山东公安派出所民警离群 众更近、和居民更亲、服务更贴心,让平安更 加可触可感。据了解,2023年,山东公安机关5 个派出所获评全国"枫桥式公安派出所",省 内3个城市获评首批"全国社会治安防控体系 建设示范城市"。夏季治安打击整治行动、打 击跨境赌博等专项行动整体战果居全国

前列。

一名来自陕西的自驾游客。

新藏公路路线长,来自西藏阿里方向的司 机长途跋涉到库地时已经到了晚上。为保证过 往司机和游客人身安全,检查站都会劝说初次 驾车途经这里的司机就地休息,第二天天亮后 再下山。民警还在检查站附近清理出一处空地 作为临时停车场,供司机免费使用。

"在这里休息,有安全感,谢谢你们。"在吕 洋的反复劝说下,这名游客最终放弃了连夜驾 车下山计划,他停好车后向民警连声道谢,

22时20分,天色终于暗下来,暑气褪去, 寒意从群山深处袭来。一辆辆货车接受完边 境检查,穿梭在喀喇昆仑的群山之间。

minimum



▲ 近日,珠海边检总站开平 边检站组织民警来到开平市梁金 山小学开展进校园活动,为学生 们带来一堂生动的爱国主义教育 课。图为开平边检站移民管理警 察为新加入少先队的学生佩戴红 领巾

本报通讯员 胡啸宇 摄

◀ 近日,海南省琼海市人民检 察院举办"检教同行 共护成长"检 察开放日活动。图为师生代表参观 检察院

本报记者 邢东伟 翟小功 本报通讯员 张夏儿 摄

辽源法院法治副校长全面履职护"未"成长

□ 本报记者 刘中全 张美欣 □ 本报通讯员 金钰淇

营性娱乐场所等问题。

"路老师,我给爸妈看了我穿法袍的 照片,我要努力学习,立志成为一名真正 的法官!"

自吉林省辽源市中级人民法院法官路 美慧受聘为灯塔中学的法治副校长后,每 隔一段时间,她都会以不同的方式和孩子 们聊聊"法律那些事儿"。

这是辽源中院法治副校长履职以来的 真实写照

"当遇到校园欺凌和校园暴力,未成年 人应该如何保护自己?"前不久,辽源市第十 九中学的一间教室里热闹异常,辽源中院法 官吴俊正在带领学生开展一堂特殊的"班 课",讲授与预防校园欺凌相关的法律知识。

"学习法律的目的不是背法条,而是涵 养法治思维。"辽源中院立案一庭庭长、法 治副校长朱新华说,普法课不能简单地要 求孩子们听听课、记记笔记,更应该重视孩 子们是否真正理解法律背后蕴含的道理。

"普法只是法治副校长履职的起点,参 与学校教育惩戒、指导学校开展未成年人 犯罪预防,我们的职责和使命还有很多,最 大程度维护未成年人合法权益,消除滋生 未成年人违法犯罪的消极因素,这才是法 治副校长全面充分履职的意义所在。"辽源 中院党组书记、院长王钰在部署法治副校 长专项工作时强调。

法治副校长每次授课后,孩子们就会 多一项"作业":或是一份调查问卷,或是写 给十年后的自己一封信。法官们据此了解 师生的法治需求,打造集法治教育、学生保 护、预防犯罪、安全管理、依法治理于一体 的联动保护机制。同时,辽源法院将法治副 校长履职与加强侵害未成年人案件核查报 告、加强未成年人判后帮教工作协同推进、 同步落实,及时发现涉未成年人案件线索, 并通过办案落实未成年人司法保护,促推 未成年人家庭、学校、社会、网络、政府、司 法"六大保护"融通发力,形成护"未"合力。

一堂堂生动精彩的法治课,使学生们增 强了明辨是非和自我保护的能力,也拉开了 辽源法院"抵制校园欺凌 青春需要温暖"集 中宣讲活动的序幕——龙山区人民法院精 心选取涉未成年人犯罪的典型案例,组织 同学们开展模拟庭审活动,引导其树立正 确价值观;东丰县人民法院以"法护未来 开学第一课"为主题举办公众开放日,邀请 百余名学生旁听庭审,进行"零距离"普法; 东辽县人民法院结合生态环境案件集中管 辖的职能特色,邀请同学们到人民法庭实 地感受守护生态环境的法治力量……

据了解,自2022年以来,辽源两级法院 的107名法治副校长已走遍辖区104所中小 学及大中专院校,举办普法讲座220余场, 并探索普法课堂网络平台同步直播,累计 受教育学生217万余人次。

"推进法治副校长工作,既是法治建设 的要求,更是时代所需,要让孩子们在法治 的氛围中更好地成长、全面地发展。"王钰 说,辽源法院法治副校长必将尽其所能全 面履职。

本社社址:北京市朝阳区花家地甲一号 邮政编码:100102 电话中继线:84772288 广告许可证:京朝工商广登字20170106号 零售:每份壹元肆角 昨日本报(北京版)开印时间03时00分 印完时间04时20分 印刷质量服务热线:(010)84772855 举报电话:010-84772861 邮箱:fzrb-jw@126.com